

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年11月18日 农历甲辰年十月十八  
星期一

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线 泉州通APP

## 习近平同美国总统拜登在利马举行会晤

新华社利马11月16日电 当地时间11月16日下午，国家主席习近平在利马同美国总统拜登举行会晤。

习近平指出，过去4年，中美关系虽然历经跌宕起伏，但也开展了对话和合作，总体实现了稳定。我们指导双方团队通过磋商确定了中美关系的一些指导原则，共同推动两国对话和合作重回正轨，恢复和新建了20多个沟通机制，在外交、安全、经贸、财政、金融、军队、禁毒、执法、农业、气候变化、人文等领域取得了积极成果。

过去4年的经验值得总结、启示需要记取，我认为至少有以下几条。一是有正确的战略认知。“修昔底德陷阱”不是历史的宿命，“新冷战”打不得也打不赢，对华遏制不明智、不可取，更不会得逞。二是要言必信、行必果。人无信不立。中方都是说到做到，但如果美方总是说一套、做一套，对美国的形象很不利，也损害双方互信。三是要平等相待。中美两个大国交往，任何一方都不能按照自

己的意愿改造对方，也不能从所谓“实力地位”出发压制对方，更不能为保持本国的领先地位而剥夺对方正当发展权利。四是不能挑战红线、底线。中美是两个大国，难免有些矛盾分歧，但不能损害彼此核心利益，更不能搞冲突对抗。一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础，必须恪守。台湾问题、民主人权、道路制度、发展权利是中方的4条红线，不容挑战。这些是中美关系最重要的防护栏和安全网。（下转第二版）

## 习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社利马11月16日电 当地时间11月16日上午，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

习近平抵达会场时，受到博鲁阿尔特总统热情迎接。

习近平在讲话中指出，几十年来，亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通，助推亚太成为全球经济最具活力板块和主要增长引擎。当前，世界百年变局加速演进，亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口，亚太各国要团结协作，勇于担当，推动构建亚太命运共同体，努力开创亚太发展新时期。

习近平提出三点建议：

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向，坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，着力推进区域经济一体化和互联互通，维护产业链供应链稳定畅通。今天，我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件，相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革，主动对接国际高标准经贸规则，积极扩大自主开放，愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定，持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作，营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态，推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节

约集约、绿色低碳发展，推动数字化绿色化协同转型发展，塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力，深化同各方绿色创新合作，将发布《全球数据跨境流动合作倡议》，愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动，为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加强经济技术合作，加大对发展中经济体和弱势群体的支持，共同做大并分好经济发展“蛋糕”，让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议，助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织2026年东道主，期待同各方一道深化亚太合作，造福亚太人民。

习近平强调，改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中国共产

党二十届三中全会提出300多项重要改革举措，就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽中国等各领域作出系统布局。中国发展为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车，为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持，主题为“赋能、包容、增长”。会议发表《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚，习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。王毅参加上述活动。

本报讯 11月17日，为进一步加强对台盟盟员思想教育引领，台盟中央在中国闽台缘博物馆举行“台盟爱国主义教育基地”揭牌仪式。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉出席仪式并为基地揭牌，副省长、台盟省委主委江尔雄出席仪式并致辞。市委书记、市人大常委会主任张毅恭参加基地揭牌仪式。

江尔雄表示，习近平总书记任福建考察时强调，要在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功。福建台盟将牢记嘱托，立足福建独特的文化资源优势，建好用好中国闽台缘博物馆等“台盟爱国主义教育基地”，结合台盟“两岸交流促进年”工作主题，继续办好台盟中央两岸融合发展交流营系列活动，通过寻根谒祖、族谱对接、亲情联谊等方式，不断增进台胞的民族认同、文化认同、国家认同。希望中国闽台缘博物馆以揭牌仪式为契机，进一步依托祖地文化资源，保护利用好两岸珍贵、两岸家书等涉台文物，提高展示水平，创新教育方式，为增进两岸同胞心灵契合、助力两岸融合发展作出新的更大贡献。

位于泉州的中国闽台缘博物馆，是全国唯一一个以反映祖国大陆与台湾历史关系为主题的国家一级博物馆，2006年开馆以来，已成为与台湾同胞相互交流、促进合作发展的重要平台，宣传展示福建形象的重要窗口，先后获评“全国爱国主义教育示范基地”“海峡两岸交流基地”。与会人员在共同观看了中国闽台缘博物馆宣传片，并参观《闽台缘》主题展览。

市领导肖汉辉、苏耿聪、洪川夫，中国闽台缘博物馆主要负责同志陈璇、郑国防出席活动。

（福建日报记者庄钊滢 泉州晚报融媒体中心记者黄伟毅）

## 「台盟爱国主义教育基地」中国闽台缘博物馆揭牌

## 不以万里为远 合作共赢未来

### 市领导率泉州市代表团访问法国和德国

本报讯（融媒体记者林书修）11月11日至11月16日，市长蔡战胜率泉州市代表团访问法国和德国，出席第六届中法文化论坛，参加“世界的‘中国白’”展览开幕式，并在市长圆桌对话环节作交流发言。借助论坛活动，代表团积极推介、让包容并蓄的“海丝泉州”“世遗之城”再次闪耀世界舞台，并积极谋求在更宽领域、更深层次、更高水平上加强对外交流合作，努力在中西方文明对话与互鉴中作出应有贡献。独特的城市魅力，也让泉州收获新老朋友的不吝褒扬。法国前总理拉法兰评价道：“泉州是一个虽然小众但又很重要、低调的城市，属于隐藏款。”

共叙乡情、共商机遇、共谋发展。长期以来，旅居海外的泉籍侨亲在促进中外友好合作中发挥重要作用。此行，代

表团实地走访了部分跨国企业和侨商企业，与法国福建商会乡贤代表座谈交流。蔡战胜对法国福建商会始终致力增进同乡情谊、积极参与家乡各项建设表示感谢，并介绍了泉州经济社会发展情况。他说，泉州拥有扎实、雄厚的实体经济基

础，拥有广阔、优质的产业空间，是个宜居、宜业的品质城市，具备高效、便捷的营商环境。独特的资源优势、深厚的文化底蕴和广阔的市场前景，是泉州迈向高质量发展征程中的最大底气。真诚希望旅法乡亲继续发扬“爱拼敢赢”的精神，在开创事业新局面的同时，一如既往地地为家乡的建设和发展群策群力，吸引更多有识之士投资家乡、建设家乡。

好风凭借力，风劲好扬帆。当前，泉州正紧抓政策机遇，积极探索新型工业化之路。此次考察，对代表团而言，是一次学习取经之行，更是一次深化合作之行。在法国、德国期间，代表团走访法国展望与创新基金会、凯辉基金公司、法

国THG工厂、德国哈威液压公司、宝马工业设计中心、思灵机器人慕尼黑总部等；见证法国ICD高等商学院和泉州轻工职业学院两校合作、德国ELARIS公司和泉州信息工程学院产教融合、德国教师继续教育促进会和中国中德（福建）教育合作与发展中心合作共建以及德国城市创新中心与泉州相关合作项目签约。代表团抓住每一次交流学习机遇，积极深化与相关企业、机构和高校沟通交流，在智能制造、工业设计、文化旅游、教育等关键领域深挖合作潜力，为泉州进一步锻造发展新优势汇聚“国际动能”。

推动高水平开放，合作共赢创未来。代表团此行圆满完成各项任务，在联络中增进感情，在交流中产生共鸣，在合作中达成相融。新的征程上，泉州将不断拓展对外开放新空间，扩大交流合作国际“朋友圈”，为绘就共建“一带一路”倡议的美好画卷贡献力量。

## “村”味拉满 变流量为经济增量 全国“村BA”在晋江圆满收官

本报讯（融媒体记者丁荣汉 范金林 通讯员林锦鑫 曾国裕 文/图）近日，大地流彩·2024全国乡村篮球（村BA）文化展演活动在晋江英林镇东埔村篮球场落幕，广东沙溪队成功卫冕，福建宝盖队、晋江池店队分获二、三名，创下福建队在全国“村BA”中的最好名次。

来自全国21个省（自治区、直辖市）的22支“村BA”冠军球队会师晋江，以球会友，累计吸引在线观看人数超2亿人次，多维度展现和美乡村画卷。

去年10月，首届全国和美乡村篮球大赛（村BA）成功举办，在全国乡村掀起全民健身热潮，极大丰富农民群众精神文化生活。此次在晋江举办的全国乡村篮球文化展演，作为2024年“大地流彩——全国乡村文化振兴在行动”的重点活动，以“精彩‘篮’不住，乡村梦飞扬”为主题，“村”味满满，突出群众性、参与性、观赏性，突显“村”字号赛事活动特色，配套开展“村集”“村趣”“村谈”“送体育下乡”等系列活动，呈现一场集赛事活动、民俗农耕体验、农特产品展销、美食品鉴、现代农业观光于一体的乡村体育文化盛宴，不仅满足群众对体育赛事活动的多元化需求，更通过乡村体育赛事带动农文体旅融合发展，助力乡村全面振兴。比赛期间，晋江在赛场周边合理规划夜间经济聚集街，鼓励村民通过流动摊位、后备箱集市等形式入驻，提供餐饮美食、农特产品等服务，带动旅游经济发展。



“村BA”现场座无虚席

## 绿色生态 医养结合

近日，位于南安市官桥镇周厝村的南安市总医院官桥分院迁建项目的主体建筑外立面装饰装修、室内装修和配套设施安装基本完成，预计2025年投入使用。据悉，该项目总投资6亿多元，规划床位500张，包括300张康养床位，分两期建设，一期规划床位200张。项目按照二级甲等标准建设，打造“山中有园，园中有院”的绿色生态医院，将医养结合作为医院特色。项目建成投用后，将为周边20多万群众提供更加便利、更高质量的医疗服务，同时可覆盖泉州南翼国家高新区。

（融媒体记者林劲峰 吴宗宝 通讯员陈楚君 洪祥集 摄）



深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

多重因素引发 金价创近三年来 最大单周跌幅

第八版

“勾勒世界一流空军的未来轮廓” 空军36型武器装备 集中亮相中国航展

第十五版

“挺进”地球深部 我国首艘大洋钻探船 “梦想”号正式入列

第十六版

今明天气 18日：阴 17℃-21℃ 19日：小雨